

巩固百日攻坚成果 实施乡村振兴战略

全市农村人居环境“六乱”整治工作督导活动举行

罗清宇张新伟带队

本报讯(记者 赵继钊、殷雪莹)八月并州,天高云淡,秋风送爽。8月10日,省委常委、市委书记罗清宇,市委副书记、市长张新伟带队督导全市农村人居环境“六乱”整治工作,听取部分县区工作汇报,推动全市上下深入贯彻习近平总书记关于乡村振兴和改善农村人居环境的重要指示精神,全面落实省委书记林武、省长蓝佛安批示和省委、省政府工作部署,巩固百日攻坚行动成果,深入实施乡村振兴战略,努力打造美丽乡村,再现“锦绣大原城”盛景。市委常委,市人大常委会,市政协主要负责同志,副市长,市直有关部门、各县(市、区)党政主要负责同志参加。

开展农村人居环境“六乱”整治百日攻坚专项行动是“十四五”时期我省实施农村人居环境整治提升五年行动和乡村建设行动的重要任务,也是“我为群众办实事”实践活动中罗清宇的领办事项。自5月中旬专项行动启动以来,市委、市政府着眼综合治城,成立领导小组、制定行动计划、广泛动员发动、深入严督实导,投入资金2.3亿元,全力解决农村乱搭乱建、乱堆乱放、乱扔乱倒等突出问题,整治“六乱”问题6.8万处,清理积存垃圾和废弃物40余万吨,拆除废弃和违法设施8900余处,清除黑臭水体1800余处,全市乡村面貌大为改观,农村人居环境明显改善。

清徐县孟封镇杨房村是我省首批3A级乡村旅游示范村,经过“六乱”整治,村容村貌干净整洁,艺术墙绘赏心悦目。罗清宇、张新伟一行实地察看整治效果,对人居环境改善成效表示肯定,勉励村“两委”再接再厉,把家乡建设得更加美丽。走进村民曹建华、杨效勇家,看到院内整齐美观、窗明几净,听到村民称赞改厕、煤改气等工作时,罗清宇非常高兴,祝愿大家生活越来越美好。罗清宇十分关心户厕改造,详细询问使用情况,要求切实做好保障供水和污水处理工作,确保达到卫生标准。随后,罗清宇、张新伟一行还实地了解设施农业发展情况,叮嘱区县、市直有关部门要针对城郊农业特点,加快现代农业和效益农业发展,加大本地农产品直销力度,既促进农民增收致富,又满足市民生活需求。

小店区刘家堡乡刘家堡村结合“六乱”整治,大力推动农业、非遗、文旅产业融合发展,是市区两级“文明村”。村里环境和谐优美、民宿古朴典雅、车辆停放有序,非遗文化氛围浓厚。罗清宇、张新伟一行沿着村街小巷观摩村容村貌和环境整治,深入村民居所察看庭院美化和户厕改造,步入文化街观看非遗表演和红色展示,走进漆器工作室了解技艺传承和市场



图为省委常委、市委书记罗清宇,市委副书记、市长张新伟带队在小店区刘家堡乡刘家堡村督导农村人居环境“六乱”整治工作。 梁琛 摄

销售,对他们宜居促宜业的做法表示肯定。当听到村内开设的老年餐厅有效解决了全村70岁以上老人用餐的问题,罗清宇称赞这件事办得好,希望村干部持续解决好村民“急难愁盼”问题,让大家有更多获得感。每到一处,村民们都为家园的变化、环境的改善点赞,参加督导的同志们都深受鼓舞,表示要对标先进、自加压力、提升标准,进一步巩固拓展“六乱”整治成果。

随后,罗清宇主持召开座谈会,听取全市农村人居环境“六乱”整治情况汇报,对进一步推动整治工作部署。他指出,全市“六乱”整治组织有力、行动迅速,举措扎实、成效显著,充分反映了广大基层干部的务实工作作风,充分说明各级党委、政府坚持人民至上、走好群众路线,做实了各项工作,得到了群众支持。全市各级各部门要提高政治站位,深化思想认识。改善农村人居环境是全面建设社会

主义现代化国家的重要任务,是造就美丽乡村、建设美丽中国的重大举措,切实站在“两个维护”的高度,深刻认识其重大意义,不断推动“六乱”整治走深走实。要聚焦目标任务,提升工作标准。因地制宜、因材施教,进一步推动农村产业发展兴旺、基础设施提档升级、生态建设持续改善、乡风文明践行弘扬、基层治理依法合规,真正让山清水秀、天蓝地绿、村美人和、宜居宜业宜游美丽乡村成为现实。要强化系统观念,深入综合治理。既要坚持规划先行、分类推进,也要注重地域特色、打造品牌,既要全面整治、整体推进,也要坚持问题导向、重点突破,既要解决面上的问题,也要加紧完善垃圾处理、卫生保洁、管护监督等长效机制,从根本上治理好农村人居环境。要加强组织领导,拧紧责任链条。认真落实“五级书记抓乡村振兴”要求,力戒形式主义、官僚主义,守土有责、守土负责、守土尽责,以市场化方式

促进各类要素资源向乡村聚集延伸,全力以赴维护农村和谐稳定,以优异成绩向党和人民交出满意答卷。

张新伟强调,各级各部门要严格对照目标任务,保持强劲态势,确保高质量高标准完成各项整治任务。要按照“立足清、聚焦保、着力改、促进美”的要求,举一反三、持续用力,以重点突破带动整体工作提升。要把“六乱”整治与基础设施建设、特色产业发展、文明乡风建设、巩固脱贫攻坚成果紧密结合,加强前瞻性思考、全局性谋划、整体性推进。要建立健全长效管护、长期保洁、常态监督、宣传引导等机制,推动集中式攻坚向常态化治理转变。要全面压实责任,强化部门协同,加大资金支持,严肃考核评估,确保取得实效。同时要进一步做好农村地区疫情防控和农产品稳产保供工作,切实巩固农业农村发展良好形势,为全面推进乡村振兴作出新的更大贡献。

“六乱”整治的清徐样板

——杨房村里看变化

推开清徐县孟封镇杨房村村民曹建华、杨效勇的家门,小院内整齐美观、窗明几净。原先农户家中常见的煤堆已不见踪影。“县里早些年就实施煤改气了,我这屋里院里干净得很呢!”曹建华高兴地说。

不只是农户家里院里干净,杨房村大街小巷也是整洁有序。全市农村人居环境“六乱”整治百日攻坚专项行动开展以来,杨房村积极行动,重点围绕交通沿线、村庄街巷、农户庭院、田间地头等重点区域,通过“拆、清、整、绿、建”五措并举,全面改善农村人居环境。

“我们村虽然不是清徐县最大的村子,但水塔集团就在俺们杨房,全国各地来参观、订货的人那是天天都有。要是村子脏乱差,不光丢杨房、孟封的脸,也丢清徐、太原的脸。人居环境必须要美。”杨房村党支部书记兼村委会主任李刚虎说,杨房村把“六乱”整治纳入乡村建设行动的

大盘子,统筹考虑,一体谋划,结合乡村旅游规划,加强公共设施建设,年内将完成雨污分流管网铺设、供水管网改造、弱电入地、街道硬化、立面改造、亮化、绿化、美化、特色街巷改造、新建醋文化广场等项目,进一步优化人居环境,提升农民的幸福感和获得感。

结合党史学习教育“我为群众办实事”实践活动,杨房村“两委”组织党员、群众参加义务劳动。整治期间,通过发放倡议书、标语上墙、评先创优等措施,提高了群众参与“六乱”整治行动的自觉性、主动性、积极性,营造了干部带头、全员参与、人人关心的工作氛围,形成了共治共建共享的治理模式。

像杨房村这样的美丽乡村在清徐县还有不少。“六乱”整治开展后,清徐县就明确县乡村书记为“六乱”整治第一责任人,县委书记是总指挥长,乡镇

书记是分指挥长,村党组织书记是一线战斗小组长。同时把“六乱”“五拆”整治作为全县的重点工作之一,上下齐心,合力推进。

为奖励先进、鞭策后进,清徐县定期组织观摩评比,采取随机抽查、分类打分的办法,每次选出一类乡镇2个、二类乡镇5个、三类乡镇3个,并给予一定奖励。根据督查情况,清徐县把整治好的乡村列入红榜,把整治差的列入黄榜,编制“红黄

榜”简报通报,起到了很好的舆论宣传和监督作用。

今年,清徐县计划投资5亿元,到年底前完成9个美丽宜居示范村建设。从2022年开始,通过五年的分步实施,不断加大美丽宜居示范村建设力度和广度,打造100余个美丽示范村、宜居新样板,让农村成为农民安居乐业的美丽家园。

记者 司勇

